

# 端午团聚!两名“国家的孩子”寻亲梦圆



6月1日和2日,锡林郭勒盟的马素萍和阿拉善盟的金睦仁两名“国家的孩子”相继赴江苏省常州市认亲,与阔别60多年的骨肉至亲团圆。江阴寻亲志愿者协会的志愿者们和多地公安民警共同见证感人的团圆。多方助力,让这个端午假期变成了最团圆喜庆的日子。

## 离家的孩子回来了

6月1日,马素萍和家人乘坐大巴车来到常州市天宁区与哥哥姐姐团圆。在车上,她得知了自己的身世。1960年,母亲在上海生下她之后,因大出血去世。家人无力抚养刚刚出生几天的孩子,只能托人将她送到上海孤儿院。

大半生的时间,马素萍都想知道,当年自己为什么被抛弃。直到此时得知答案,她忍不住抽泣着说:“我现在理解了,对不起,妈妈对不起!”

见到哥哥姐姐时,马素萍又大哭起来。“我们的妈妈很漂亮。看到你的时候,我好像又见到了妈妈,你遗传了她的美丽!”姐姐罗春凤紧紧抱着妹妹说,自己以前并不知道还有个妹妹,父亲直到去世都没有提起过妹妹的事儿,也许这是他一生都不愿意触碰的伤痛。

帮助马素萍找到家人的表哥向记者讲述了当年的故事。马素萍的妈妈是他的姨妈,当年姨妈和姨父在上海工作,马素萍出生4天后,39岁的姨妈因为产后大出血撒手人寰,眼见着襁褓中的小女儿连哭声都没有了,无助的姨父只好托邻居将她送走。当年,马素萍的表哥十几岁了,参加了姨妈的葬礼,才得知这些事情。

“今天是儿童节,我们家失散多年的小孩儿找回来了。这是对父母最好的告慰。”马素萍的哥哥说。

团圆的喜宴上,马素萍讲述着自己在内蒙古60多年的生活,脸上不时浮现出笑意。兄妹三人悲喜交加,约定以后一家人再也不分离。

## 弟弟的深情一吻

6月2日上午,65岁的金睦仁带着妻子和女儿,回到阔别多年的老家,与江苏省常州市武进区的哥哥、姐姐相认。这一天,金睦仁期待已久。刚刚找到他的亲人时,志愿者拍摄了一段视频发给他,这段视频金睦仁不知看了多少遍。视频里,古稀之年的哥哥、姐姐抹着眼泪,诉说着家人对弟弟的思念,金睦仁看一遍、哭一遍,心早就飞到



千里之外的亲人身边。

团聚的日子终于到来。金睦仁身穿蒙古袍回到老家,他想告诉哥哥、姐姐,自己在内蒙古的60多年生活很幸福。

72岁的哥哥周永刚紧紧与弟弟相拥,激动地念叨着:“爸爸、妈妈,弟弟回来了!”在认亲会现场,金睦仁就像个被宠爱的小弟弟一样,深情亲吻七旬的哥哥和姐姐。

至此,一家人才将60多年前分别前后的生活,拼成各自大半生的轨迹。

哥哥和姐姐告诉金睦仁,他原名叫周听刚,家中兄弟姐妹5人,他是最小的。大哥和二姐已经离世。周永刚告诉记者:“母亲生下小弟后没有奶水,只能把他送给上海的舅舅。但舅舅家生活条件也不

好,无法养活他,便把他送到上海一家工厂门口,然后被人抱走,从此一家人再也不知道小弟的消息。”他说,父母生前曾多次打听小儿子的消息,但始终没有任何线索。

后来,金睦仁从上海踏上北上的列车,成为“三千孤儿入内蒙”的一员。金睦仁告诉记者,1962年夏天,养母从阿拉善到磴口县开会。他当时被送到磴口福利院,他就这样与养母相遇了。会议结束后,养母心里放不下那个瘦弱的小男孩,向组织申请领养了他。

金睦仁依稀记得,当时养母骑骆驼带着他,走了几百里地才到了孟根苏木。这是金睦仁对内蒙古生活的最初记忆。刚到这里时,他的身体极度虚弱,不会说话也不会走

路,在养父母的精心照顾下,直到5岁他才会走路。

金睦仁说,自己在内蒙古生活很幸福,1979年进入阿拉善盟检查系统工作,直至2020年退休。工作期间他曾多次被评为优秀共产党员以及全国检察系统先进个人。

2024年底,金睦仁看到阿拉善盟“国家的孩子”惠幸福找到家人后,第一次有了寻亲的想法。于是,他和其他几名“国家的孩子”来到宁夏吴忠市公安局采血留样,并在内蒙古锡林郭勒盟公安局、浙江省台州市公安局路桥分局“团圆”工作室、江苏省常州市公安局金坛分局滨湖派出所等多地公安部门及志愿者的共同助力下,最终经过DNA比对找到常州的亲人。

## 找回第1000个离散的孩子

在两场认亲会现场,总有穿着红马甲的忙碌身影。他们是江阴寻亲志愿者协会的志愿者们。两场亲情的双向奔赴,正是因为他们的助力才得以实现。而金睦仁,是他们成功帮助找回家人的第1000位寻亲人。

“第1000份团圆,是金睦仁一家坚韧守望的胜利,更是对协会用爱心照亮归途的使命的肯定。”江阴寻亲志愿者协会会长李勇国说,“千人团聚”不是终点,而是新起点,今后志愿者们会继续用专业、耐心和爱心,为更多离散家庭点亮希望。

李勇国深情呼吁:“请各位寻亲者一定要坚守希望,不要轻言放弃。随着科技的飞速发展,寻亲手段日益丰富,技术也在不断突破。我们要坚信,家人从未停止过寻找的脚步,他们同样在日夜期盼着团圆。回家的道路或许曲折,但终将迎来光明!”

江阴寻亲志愿者协会成立于2010年,多年来,志愿者们利用休息时间,开展各种形式的公益寻亲活动。成立至今,协会成功举办了多场大型寻亲活动,超万人参与。助力实现的“千人团聚”中,有15个是来自内蒙古的“国家的孩子”。

文/草原云·北方新报首席记者 查娜 摄影/沈文华